

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు
యూనియన్ టెరిటరీ ఆఫ్ చండీగఢ్

1996

వర్యాన్

ఫిబ్రవరి, 15

చరణ్ణిత్ కార్

[కె. రామస్వామి మరియు జి. బి. పట్నాయక్, న్యాయమూర్తులు.]

భారత రాజ్యాంగం, 1950/కోడ్ ఆఫ్ క్రిమినల్ ప్రొసీజర్, 1973:

ఆర్డీకల్ 226/సెక్షన్లు 433, 482-హత్యానేరం కింద దోషిగా తేలి యావజ్జీవ కారాగార శిక్ష పడిన వ్యక్తి - ముందస్తు విడుదలకు పిటిషన్ - మూడుసార్లు కేసు వాయిదా పడిన తర్వాత కూడా రాష్ట్రం కౌంటర్ అఫిడవిట్ దాఖలు చేయలేదనే కారణంతో దోషిని విడుదల చేయాలని హైకోర్టు ఆదేశం నిర్ణయించారు: కౌంటర్ అఫిడవిట్ ఖలుచేయడంలో రాష్ట్రం యొక్క పొరపాటుపై దోషిని విడుదల చేయమని ఆదేశించడంలో హైకోర్టు చట్టంలో తీవ్రమైన పొరపాటు చేసింది.

క్రిమినల్ అప్పీల్ అధికార పరిధి:

క్రిమినల్ అప్పీల్ నంబరు 253 / 1996.

క్రిమినల్ మిస్సెలేనియస్ నంబర్ 5317/94 లో క్రిమినల్ మిస్సెలేనియస్ నంబర్ 13555-బి/93 లో క్రిమినల్ మిస్సెలేనియస్ నంబర్ 13022-ఎం / 1991 లో పంజాబ్ మరియు హర్యానా హైకోర్టు 1.6.95 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తర్వుల నుండి.

శ్రీమతి కామిని జైస్వాల్ అప్పీలుదారుల తరపున.

విశాల్ మాలిక్ మరియు ఎమ్.ఎస్. ధియా ప్రతివాది తరపున.

కోర్టు ఈ క్రింది ఉత్తర్వులను వెలువరించింది:

అనుమతి మంజూరు చేశారు.

సీ. ఎం. నంబరు 6872/95లో 1995 జనవరి 1న పంజాబ్ మరియు హర్యానా హైకోర్టు ఇచ్చిన ఉత్తర్వుల నుంచి ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా ఈ అప్పీలు వచ్చింది. అంగీకరించిన వాస్తవాలు ఏమిటంటే, హత్యానేరం కింద ప్రతివాదిని దోషిగా నిర్ధారించి యావజ్జీవ కారాగార శిక్ష విధించబడింది. 1983 సెప్టెంబర్ 24న జరిగిన నేరానికి గాను 1984 జూన్ 2న ఆమెకు శిక్ష పడింది. 1983 సెప్టెంబర్ 19 నుంచి ఆమె నిర్బంధంలో ఉన్నారు. ఆమెను ముందస్తుగా విడుదల చేయాలని హైకోర్టులో పిటిషన్ దాఖలైంది. ఆక్షేపించిన ఉత్తర్వుల ద్వారా హైకోర్టు ప్రతివాదిని విడుదల చేయాలని ఆదేశించింది కేసును మూడుసార్లకు పైగా వాయిదా వేసినప్పటికీ రాష్ట్రం కౌంటర్ అఫిడవిట్ దాఖలు చేయలేదనే కారణంతో. ఖైదీని విడుదల చేయడానికి హైకోర్టుకు ఆర్డికల్ 226 కింద లేదా కోడ్ ఆఫ్ క్రిమినల్ ప్రొసీజర్, 1973 (సంక్షిప్తంగా "కోడ్") లోని సెక్షన్ 482 కింద అధికార పరిధి ఉందా అనేది ప్రశ్న.

ఈ కోడ్లోని సెక్షన్ 433 ప్రకారం తగిన కేస్లో, శిక్ష పడిన వ్యక్తి అనుమతి లేకుండా, శిక్షను తగ్గించడానికి, దోషిని ముందస్తుగా విడుదల చేయడానికి ప్రభుత్వానికి అధికారం ఉంది. అందులోని క్లాజ్ (బి) ప్రకారం యావజ్జీవ కారాగార శిక్ష, 14 ఏళ్లకు మించని జైలు శిక్ష లేదా జరిమానా విధిస్తారు. ఈ కోడ్ ప్రకారం శిక్ష విధించాల్సిన కనీస శిక్ష అయిన 14 ఏళ్లు కూడా ఆమె పూర్తి చేయలేదన్నది నిర్వివాదాంశం. కనీసం ఖైదీ తప్పనిసరి కనీస శిక్షను అనుభవించిన సముచిత కేస్లో, శిక్ష తగ్గింపును పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని మరియు నిర్దిష్ట దోషిని ముందస్తుగా విడుదల చేయాలని మాత్రమే కోర్టు సంబంధిత ప్రభుత్వాన్ని ఆదేశించవచ్చు. అంతకుమించి ఏమీ చేయలేరు. ఖైదీ ప్రవర్తన, ఇతర సంబంధిత పరిస్థితుల ఆధారంగా ప్రభుత్వం అటువంటి ఆదేశాలను పరిగణనలోకి తీసుకొని దానిపై చర్యలు తీసుకుంటుంది.

ఈ విధంగా పరిశీలిస్తే, కౌంటర్ అఫిడవిట్ దాఖలు చేయడంలో అప్పీలుదారు రాష్ట్రం యొక్క పొరపాటుపై దోషిని విడుదల చేయాలని ఆదేశించడంలో హైకోర్టు చట్టంలో తీవ్రమైన పొరపాటు చేసిందని మేము అభిప్రాయపడుతున్నాము.

తదనుగుణంగా అప్పీల్ అనుమతించబడుతుంది.

అప్పీల్ అనుమతించబడింది.